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Kedves Professzortársak,

mindenekelőtt három levél-töredék hármónk – a PBK előző és jelenlegi elnöke és jómagam – levelezéséből:

Kedves Károly!

… A nagy kérdés most: hogyan tovább? Véleményem szerint Neked kellene kézben tartanod a Delphi eszmecserét, melynek lezárása után publikálni lehetne az anyagot.

Üdvözlettel, Gábor

Kedves Gábor és Rezső,

köszönöm Gábornak, hogy véleménye szerint nekem kellene kézben tartanom a Delphi eszmecserét, melynek a lezárása után publikálni lehetne az anyagot... Az eddigi szilárd traverz, Kulcsár Kálmán hazai közvetítő szerepe és nemzetközi tudományos tekintélye helyett, halála után immár szükség lesz egy hasonló gravitációs erejű - tudományos és etikai presztizsű - központra, amely egy világnézeti ökumené jegyében magához és egymáshoz közelíteni lesz képes a remélhetőleg hosszabb távra megbízást érdemlő politika célkitűzéseinek megvalósítóit.
Így a csaknem évtizeddel korábbi Szent István terv főpróbája után remélhetőleg elindulhat egy sikeres bemutatóval : a Gábor által említett publikációval. 
A Delphi eddigi erősségei, az immár szintén Batthyánys Kreutz Henrik, de Tellér Gyula, Szelényi Iván, Vitányi Iván és Ádám Antal után a Batthyány részéről Ti ketten tettétek le az alapköveket az eszmecsere nyomvonalába. Ha ezek után a PBK elnöksége befogadja programjába ezt a munkát, akkor nekifoghatok az eddigi és ez utáni résztvevők adalékai összegyűjtésének és megfelelő mintázatba rendezésének.
Üdvözlettel, Károly
Kedves Károly!

A (Körön belüli) terjesztésnek egyszerűbb és olcsóbb módja a honlapunkon megjeleníteni a Delphi-szövegeket. Küldd el őket Vidóczy Tamásnak, aki a tagok publikációit közzé teszi, majd rövid hírt ad a pbk-infón, hogy mi az, amit feltett, és hová. Néhány mondatot célszerű, ha Te fogalmazol meg e körlevél számára, ami a Kör tagjainak megmondja, miről van szó, hogy megítéljék, érdemes-e megnézniük, kinyomtatniuk.

Üdvözlettel, Rezső

Ennek értelmében a következő anyagokat tesszük elérhetővé a PBK honlapján:

1) Kulcsár Kálmán Delphi-vitaindítója a magyar valóság modernizációs szempontú elemzéséről a Társadalomkutatás 2009/4 számában

                        Hozzászólások ugyanott:

2) Ádám Antal az alkotmányos jogállam fejlesztési lehetőségeiről

3) Náray-Szabó Gábor egy kis nemzet számára felvázolt jövőképről

4) Varga Károly a válság értékszempontú vizsgálatáról

5) Lovas Rezső opponenciája a rendszerkorrekcióról Társadalomkutatás Kulcsár-emlékszámában (2011/1)

6) Varga Károly viszontválasza a modernizáció iránypontosításáról ugyanott

7) Memo: Vajon Kulcsár Kálmán-e az alkalmas személy?

Üdvözlettel,

Varga Károly

